/D

\—

. Tarki Iriyeti
TUBITAK SANAYi VE TEKNOLOJi BAKANLIGI

BiYOLOJi

14. ULUSAL
BIYOLOJi OLIMPIYATI
BIRINCI ASAMA SINAVI
SORU VE COZUMLERI

2006




TURKIYE BILIMSEL VE TEKNOLOJIK ARASTIRMA KURUMU
BiLIM INSANI DESTEK PROGRAMLARI BASKANLIGI

ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU ve COZUMLERI

Ankara

Ocak 2019



v

Turkiye Cumhuriyeti

TUBITAK SANAYi VE TEKNOLOJi BAKANLIGI

BiYOLOJi

14. ULUSAL

BIYOLOJI OLIMPIYATI
BIRINCI ASAMA SINAVI
SORU VE COZUMLERI

2006




1. Eger bir poplilasyondaki alel frekansi Hardy-Weinberg esitligine uymuyor ise bu popiilasyon igin
asagidakilerden hangisi séylenemez?
A) Bu poplilasyonda evrimlesmenin gérilmedigi
B) Bu populasyondaki bireylerin birbirleriyle ciftlesme sansinin esit olmadigi
C) Bupopulasyonunigersine goglerin oldugu ve olabilecedi
D) Populasyondaki bireylerin uyum degerlerinin farkli olabilecedi

E) Populasyonda mutasyonlarin olabilecedi

¢c6ziMm

Bir popUlasyonun Hardy-Weinberg esitligine uymasi igin popUlasyonun saglamasi gerekli olan kosullar sunlardir:
Mutasyon, go¢, dogal secilim olmamali, popUlasyon yeteri kadar blyUk olmali ve cifttesmeler de rastgele
gerceklesmelidir. Bu sartlar saglandidi zaman popUlasyondaki alel ve genotip frekanslan degismeyecedinden
popUlasyonda evrimlesme de olmayacaktir. Bu bilgileri g6z 6niinde bulundurdugumuzda A secenegi sdylenemezken,
diger segenekler sdylenebilecektir.

Dogru Cevap A

2. Gen ve alellerle ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Soyici Greme, populasyondaki alel frekansini dedistirir

B) Ustln basatlik, gekinik fenotipin poptilasyonda ifade edilemedigine isaret eder

C) Darbogaz etkisi, kurucu etkisinin bir cesididir

D) Ciftlesmenin rastgele oldugu blyUk bir popUlasyon igerisine eger gé¢ olursa, gen frekansi sabit kalir

E) Frekansa baglisecilim, alel frekansini degistirmez

Soyigi Uremede alel frekansi degismeksizin heterozigot orani azalarak genotip frekansi degismektedir. Ustiin basatlik,
heterozigot bireyin heriki homozigot bireyin de fenotipik dl¢Uleriniagsmasi durumudur ve ¢ekinik fenotip de popUlasyonda
ifade olmaya devam edecektir. Gd¢ sonucu iki popllasyonun alelleri karilacadi icin gen frekansi da degisecektir.

Frekansa bagli secilim sonucu belli genotiplerin uyum degeri asir azalacakken belli genotiplerin uyum degeri ise
artacaktir bu nedenle de alel frekansi degisecektir.

Dogru Cevap C

3. Aksamsefasi bitkisinde cicek rengi, aralarinda eksik baskinligin gézlendigi bir cift alel tarafindan kontrol
edilmektedir. Bu bitki, cicek rengi bakimindan kirmizi, pembe ve beyaz olmak lizere li¢ fenotipe sahiptir.
Eger, bir 6rnekleme sonucunda 256 kirmizi ¢igekli, 900 pembe cicekli ve 144 beyaz cicekli bitki elde
edilmisse, beyaz cicek renginden sorumlu alelin frekansi kagtir?

A) %12 B)%016 C) %45 D) %54 E) %80
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¢c6zUM

Bu bitkide kirmizi renk olusumundan sorumlu alel k, beyaz renk olusumundan sorumlu alelise b olsun. b alelin frekansini
hesaplamakicin b alel sayisini popUlasyondaki toplam alel sayisina oranlamamiz gerekiyor. PopUlasyondaki toplam alel
sayisini birey sayisini iki ile carparak buluruz. Sonug 2600 gikacaktir. b alel sayisi icin de beyaz cicekli bitkiler iki tane
icerdiginden 144x2 ve pembe gigekliler de bir tane icerdiginden +900 seklinde hesaplayacagiz. Sonug 1188. Bu ikisini
oranladigimizda ise alel frekansini bulmus olacagiz. 1188/2600=0.456.

Dogru Cevap C

4. Sansa dayali olmayan (rastgele olmayan) ciftlesmelerin poplilasyonlarin gen havuzuna en olasi etkisi
asagidakilerden hangisidir?
A) Populasyonlar arasindaki genetik farkliigr artinr
B) Alel frekansinin degisimine yol acar
C) Genotip frekansinin degisimine yol acar
D) Bazi alellerin tespit edilmesine (fiksasyonuna) yol agar

E) Bazialellerin gen havuzundan kaybina yol acar

Eger populasyonda ciftlesmeler sansa dayali olarak gerceklesmiyorsa popuUlasyonda soy ici Greme mevcuttur
diyebiliriz. Soy igi Uremenin de temel etkisi alel frekansini degistirmeden heterozigot oranini azaltarak genotip frekansini
degistirmektir.

Dogru Cevap C

5. Asagidakilerden hangisi eseyle sinirli bir 6zellik icin dogrudur?

A) Bu &zellikigin eseylerden yalniz biri gen tasir
B) Bu &zellikicin eseylerden her ikisi de gen tasir; ancak, bu genler yalniz bir eseyde ifade edilir
C) Bu &zellik, esey kromozomlarindan yalniz biri Gzerinde bulunan genlerle kontrol edilir

D) Bu &zellik icin eseylerden her ikisi de gen tasir; ancak dzelligin ifade edilis sekli, geni aktaran ebeveynin
eseyine gore degisir

E) Ozellikten sorumlu olan genler, yalnizca tek bir esey araciligiyla aktarilir

c6zUM

Eseyle Sinirliik:Ozgl bir fenotip igin her iki esey de gen bulundurmasina ragmen, 6zgil fenotipin sadece bir eseyde
ifade olmasidir.

Dogru Cevap B



6. Baskinlik (dominansi), kural olarak, asagidakilerden hangisini kapsar?

A)  Aynilokustaki genlerin etkilesimini

B) Bir &zelligi belirleyen, iki ya da daha fazla lokustaki genlerin etkilesimini

C) Bir genin etkisinin, farkli bir lokusta yer alan baska bir gen tarafindan degistirilmesini
D) Bir lokusta ikiden fazla allel bulunmasi durumunu

E) Baglilokuslardaki gen etkilesimlerini

Baskinlik, genetikte bir genin ayni lokuslar Gzerinde bulunan alellerinden hangisinin canlinin fenotipini belirleyecedini
gosteren iliskidir. Tanim gdz éntnde bulunduruldugunda A segenedinin net bir sekilde dogru oldugu gérilmektedir.

Dogru Cevap A

7. Dihibrit bir gaprazlamada asagidakilerden hangisi, beklenen Mendel fenotip agilim oranlarinidegistirmez?

A) Genler arasinda linkajin (baglantinin) olmasi

B) Genlerifade edilirken epitasi durumunun gériilmesi

C) Aleller arasinda eksik baskinligin olmasi

D) Ozelliklerin kaltiminin eseyin etkisi altinda gergeklesmesi

E) Genlerin farkli kromozomlar Uzerinde yer almasi

Genler arasi baglanti varsa krossing-over sonucu olusan gametlerin orani parentallere gére daha az olacagindan
fenotipik agiim oranlari dinibrit gaprazlamadakine gére dedisecektir. Epistasi, bir lokustaki genin fenotipik ifadesinin farkli
bir lokustaki gen tarafindan etkilenmesidir. Etkilesim tipine gére de cok farkli fenotipik agilim oranlari gézlemlenmektedir.
Eksik baskinlk durumunda heterozigot birey farkli bir fenotip sergileyecedi icin fenotipik agilm oranlar dihibrit
caprazlamadakine gore degisecektir. Esey etkili kalitim, ayni genin bir alelinin bir eseyde baskin, diger eseyde ise ¢ekinik
karakter gostermesidir. Alellerin eseylerdeki ifadesi farkli olacagdi icin fenotipik acilim oranlari dihibrit gaprazlamadakine
gdre degisecektir.

Genlerin farkli kromozomlarda olmasi onlann bagimsiz kalitildigini gésterir ve beklenen fenotipik agilim orani gdzlenecektir.

Dogru Cevap E

8. Renkkorlligli, insanda, X-bagli cekinik genle kalitilan bir kalitsal rahatsizliktir. Ayse renkkérii olmamasina
karsin; babasi renk korlidiir. Ayse, anasi saglam ve babasi renk kérii olan Ahmet ile evlenecek olursa,
erkek cocuklarinin renk kdrii olma olasiligi asagidakilerden hangisidir?

A) %12 B) %625 C) %50 D) %75 B)O
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Ayse renk korl degil ve babasi renk kérl ise babasindan ¢ekinik aleli aldigindan heterozigot fenotiplidir. Soruda erkek

cocuklari sordugu igin babanin fenotipi Snemli degdildir ve anne heterozigot oldugundan erkek cocugun renk kért olma
olasiligi 1/2°dir.

Dogru Cevap C

9. Asagidaki soy agacinda, X-bagli cekinik genlerle kalitilan bir hastaligin kalitim tarzi gésterilmistir. Il1- 1ile
gosterilen bireyin genotipi ile ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi dogrudur?

I D—_O .__O |_] Saglam erkek

O Saglam digi
1o o

m 1

A) Basat alelicin hemizigottur

B) Cekinik alel igin hemizigottur

C) Kesinlikle heterozigottur

D) Kesinlikle homozigot basattir

E) Yaheterozigot ya da homozigot basattir

¢c6zim

I siradaiciboyali kareyle gésterilen bireyin fenotipi gekinik alel igin hemizigottur. Hemiziget, bir genin tek kopyasini
tastyan bireyler icin kullanilir. Bu birey gekinik aleli kizina aktaracagindan ve kizi da saglam oldugundan Il1-Tin
annesi heterozigottur. lll-1saglam oldugundan annesinden baskin aleli almistir ve baskin alel i¢in hemizigottur.

Dogru Cevap A

10. ZZ-ZW esey belirleme sistemine gore eseyi belirlenen dihibrit bir disi hayvanin, iki ¢ift otozomal
kromozomu ve bir cift esey kromozomu mevcuttur. Bu hayvanin lretecegi bir gamette A, b alellerinin
ve Z kromozomunun birlikte bulunma olasiligi asagidakilerden hangisidir? (Not: A ve b genleri birbirine
bagli genler degildir).

A)1/2 B) 174 /6 D)1/8 B)1/16

¢co6ziM

Z7-7\N esey belirleme sistemi kuslarda, bazi balik ve bazi bdceklerde bulunmaktadir. Bu sistemde Z\W disi bireyi, ZZ
erkek bireyi verecek olan genotiplerdir. Bu disi bireyde A aleli olma ihtimali 1/2, b aleli olma ihtimali ayni sekilde 1/2 ve Z
kromozomu bulunma ihtimali de 1/2'dir. Bir gamette hepsinin beraber olma ihtimali 1/2x1/2x1/2=1/8'dir.

Dogru Cevap D
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1. Asagidakilerden hangisi canlilarin paylastigi genel 6zellik degildir?

A) Biyokimyasal reaksiyonlari koordine etme
B) Kalitsal maddeye sahip olma

C) Uyum (adaptasyon) yetenedine sahip olma
D) Ureme yetenedine sahip olma

E) Homeostazisi gerceklestirebilme

¢c6zUM

Cevabi E olarak verilmesine ragmen siklardaki buttn ¢zellikler canlilar tarafindan paylasilan genel ézellikler oldugundan
soru hatalidir.

12. Okaryotlarla ilgili olan asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Ortaya cikan ilk dkaryotlar heterotroftu

B) Okaryotlarin hepsinde embriyonik gelisim géralir

C) Okaryotik canlilarin hticrelerinde zarli organeller bulunur
D) Okaryotik canlilarin bazilar bir hiicrelidir.

E) Okaryotlann hiicrelerinde gekirdek bulunur

¢6zUM

Protista grubu da 6karyotlarda dahildir ve tek hicreli Gyelere sahiptir. Bu nedenle embriyonik gelisim Skaryotlarin
hepsinde goralr ifadesi yanlistir.

Dogru Cevap B

13. Asagidakilerden hangisi prokaryotik hiicrelerde bulunmaz?

A) Sitosol B) Mezozom C) Ribozom
D) Zar yapiliorganeller E) Kamgi

¢6zUM

Prokaryot ile &karyot temel ayrminda da denildigi gibi zarli organel prokaryotlarda bulunmaz.

Dogru Cevap D
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14. Endoplazmik retikulum ile ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A)
B)
(©)
D
B)

¢co6ziM

Ribozomlar, grantlld endoplazmik retikulumun boslugunda (LGmeninde) bulunur

HUcreden disariya verilmek Uzere Uretilen proteinler, endoplazmik retikulumda paketlenir

GranUllU endoplazmik retikulum igerisindeki birgok protein, katlanarak UctncUl yapisini kazanabilir
GranUllt endoplazmik retikulum igerisinde, proteinlere karbonhidratlar eklenerek glikoproteinler retilir

Ilaglar ya da bazi toksik maddeler, diz endoplazmik retikulumda degisiklige ugratilir

Ribozomlar grantlld endoplazmik retikulumun zarlarinda yer almaktadir.

Dogru Cevap A

15. Hiicre digi matriksle ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi yanligtir?

A)
B)
©)
D)
E)

¢c6zim

HUcre disi matriks, dokudaki hiicreleri bir arada tutar

Hucre disi matriks, hiicre haberlesmesinde rol oynar

Hucre disi matriks, dokular arasinda tagsinan maddelerin stizGlmesine yardim eder
Hlcre disi matriks, bazi dokularnin fiziksel &zelliklerini belirlemeye katki yapar

HUcre disi matriks, tim dokularda bol miktarda bulunur

Hayvan hicrelerinde duvar bulunmamasina ragmen hicreleri saran ekstraselllar matriks (hiicre disi matriks) bulunur.
HDM, fiberler ve ground substance (temel madde) igermektedir. Fiberler kollajen, elastik ve retikiler liflerdir. Temel
madde ise glikozaminoglikan, proteoglikan ve multiadhesive glikoproteinler icermektedir. HDM bag dokuda bol
bulunurken, beyin ve omurilikte ise azinliktadir. Diger dokular ise bu ikisi arasinda varyasyon géstermektedir.

Dogru Cevap E

16. Asagidaki ifadelerden hangisi, enerji elde etme yollari ile ilgili olarak dogru degildir?

A)
B)

Hucre solunumundan elde edilen net enerji miktari fermantasyondan elde edilenden fazladir
Glikoliz, hem hicre solunumunda hem de fermantasyonda kullanilan bir metabolik yoldur
Hem hicre solunumu hem de glikoliz, elektron alictya gereksinim duyar

Okaryotik hticrelerde hem hiicre solunumu hem de glikoliz gerceklesir

Ototrofiar, enerjilerini (ATPi) yalnizca fotosentezden elde ederler

Ototroflar ayni zamanda mitokondri de igerdigiicin hlicresel solunumdan da ATP elde edeceklerdir.

Dogru Cevap E
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17. Prokaryotlardaki hiicre béliinmesiyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Bakterilerde kromozom, hiicre zarina tutunmustur
B) Prokaryotik hiicreler, mitozla cogalir
C) Prokaryotik hiicrelerin bélinmesinde itk adim, halka seklindeki kromozomun replikasyonudur

D) Prokaryotik hiicrelerde kendisini eslemis kromozomun birbirinden ayrilmasi ve hiicrenin bélinmesi ayni
anda gergeklesir

E) Baziprokaryotlarda hiicre bélinmesi daha kisa strede gerceklesir

¢6zUM

Prokaryotlarda ¢ekirdek bulunmadigricin hlicre bdlinmesi mitoz olarakisimlendirilemez clnkd mitoz gekirdek bolinmesi
sUrecidir. Prokaryotlardaki strece ikiye bélinme denilmektedir.

Dogru Cevap B

18. Mitoz ile mayozun karsilasgtinlmasiyla ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Tetrat olusumu, yalnizca mayoz sirasinda g&zlenir

B) Yalnizca Mitoz ve Mayoz Il'den dnce DNA replikasyonu olur

C) Mitoz ve mayoz sonucunda olusan hiicrelerdeki toplam DNA miktari esittir
D) Mitozun anafaz ve mayozun anafaz Il evresinde, sentromerler bdlUnr

E) Mayoz bélinme sonunda olusan hicrelerin kromozom sayisi haploidtir

¢6zUM

Mayozda homolog kromozomlar eslestiginden tetrat olusumu goértlir ve bu mayoza 6zgUdur. Mitoz ve Mayoz I'den
&nce DNA replikasyonu olmaktadir. Kalitim materyali hiicrelere es olarak dagitildidi icin kendi iglerinde igerdikleri DNA
miktar da esit olacaktir. Anafaz II'de ve mitozda kardes kromatitler ayrldigindan sentromer bélinmesi olacaktir.

Dogru Cevap B
19. insandaki ABO kan gruplarinin kaliiminda asagidakilerden hangisi goriiliir?
A) Kodominans ve pleiotropi B) Kodominans ve gok (multipl) allel C) Kodominans ve multipl gen

D) Kodominans ve epistasi E) Eksik baskinlik ve ¢cok (multipl) allel

¢6zUM

Kan grubundan A.B ve O olmak Gzere 3 alel sorumludur.Tek bir lokusta ikiden fazla alel etkili oldugunda multiple alellik

kalitim tarzlanndan birisidir. A ve B alelleri beraberken ikisi de fenotipte ifade oldugundan bunlar arasinda da es baskinlik
(kodominansi) mevcuttur.

Dogru Cevap B
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20. Bir poplilasyon icerisindeki genetik varyasyonlarla ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Populasyon icerisindeki genetik varyasyonlar saptamak olasi degildir
B) PopuUlasyonlarda, basat alellerin frekansi artma egilimindedir

C) PopuUlasyondaki genetik varyasyonlarin azalmasi, popUlasyonu cevresel degisikliklere karsi daha
duyarli hale getirir

D) Soyici Ureme, hem gen frekansini dedistirir hem de genetik varyasyonlari azaltir

E) Frekansa dayali secilim genetik varyasyonlar azaltici ydnde etki yapar

¢c6zUM

Populasyondakifenotipiktiplemelere bakilarak genetikvaryasyonsaptanabilir. PopUlasyondahangifenotipinuyumdegeri
yUksek olursa o fenotipten sorumlu alelin frekansi artma egiliminde olur. Soy igi Greme alel frekansini degistirmeksizin
genotip frekansinidegistirir. PopUlasyonda bir fenotipi sergileyen bireylerin oraniyUkseldigi zaman frekansa bagli segilime
tabi tutulur ve o fenotipteki bireylerin sayisi azalrr, diger fenotipi gdsteren bireylerin de sayisi artmaya baslayacagindan

popUlasyondakivaryasyon korunmus olacaktir. Cevresel kosullar degistiginde o sartlara uyum saglayabilecek farkli tipte
fenotipler popUlasyonda mevcut olmadigi zaman poptlasyon bu degisimlere karsi daha duyarli hale gelecektir.

Dogru Cevap C

21. insanlarda dogum istatistikleri incelendiginde bebek dogum agirliginin belirli sinirlar igerisinde kaldig
gorulmektedir. Bu durum asagidaki olaylardan hangisine drnek olarak gésterilebilir?

A) Yonelikdogal se¢cme
B) Bolictdogal segcme
C) Dengelipolimorfizm
D) Frekansa dayali segilim

E) Kararli hale getirici dogal segme

Ydnelik Dogal Segme: Cevresel kosullar bir ug fenotip igin optimum oldugu zaman géralar.

Béliiclii dogal segme: Cevresel kosullar iki ug fenotip icin optimumken, normal araliktakiler icin optimum olmadig
zaman goraldr.

Kararli hale getirici dogal se¢me: Cevresel kosullar iki ug fenotipe kargl, normal araliktakilerin lehine iken goralur.
Frekansa dayali se¢ilim: Fenotipin uyumu popuUlasyondaki yayginligina baglidir.

Dengeli polimorfizm: PopUlasyondaki varyasyonu korumaya yoneliktir. Dogal secilim sonucu iki veya daha fazla
fenotipik formun adaptasyonu saglanir.

Soruya ddnecek olursak bebekler belli sinirlar igerisindeki agirlikta dogdugu icin gevresel kosullar normal araliktaki
fenotiplerin lehinedir.

Dogru Cevap E
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22. Asagidaki 6zelliklerden ya da yapilardan hangisi, kikirdakli ve kemikli baliklar tarafindan paylasilir?

A) Yazme keselerinin varlig

B) Cift yanal ylzgeglerin olmas

C) Solungag yariklarini rten kapagin varlig

D) Solungaglara su akintisi saglamak icin harekete gereksinim duyulmamasi

E) Plakoid pullarin varligi

Yazme keseleri varligl, solungac yariklarini 6rten kapak (operkulum) varligi, solungaclara su akintisi saglamak igin
harekete gereksinim duyulmamasi kemikli baliklarinin sahip oldugu ézelliklerdendir. Plakoid pul varlig ise kikirdakli
balik &zelligidir. Cift yanal ylzgeclerin varligi her ikisinin de sahip oldugu bir dzelliktir.

Dogru Cevap B

23. Poliploidi ile ilgili olarak agsagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Poliploidi, simpatrik tirlesmenin en yaygin seklidir
B) Poliploidi, iki farkli canli tirline ait kromozomlarin bir araya gelmesiyle gergeklesebilir
C) Poliploidi, tek bir canlittrine ait kromozomlarin duplikasyonuyla gerceklesebilir

D) Poliploidi yoluyla ortaya cikan triploid bireyler, genellikle cevre kosullarina daha dayaniklidirlar ve Ureme
yetenekleri daha fazladir

E) Hibritlesme, allopoliploid bireyleri olusturmada genel mekanizmadir

Simpatrik tdrlesme,ayni cografi bdlgede yasayan tek bir atasal tirden yeni tlrlerin evrilerek olustugu strectir. Bunun da
en yaygin nedeni poliploidi gelisimidir. Poliploidi, hiicre b&linmesi esnasinda meydana gelen hata sonucu olusacak
hicrenin ekstra kromozom takimina sahip olmasi durumudur. Ayni zamanda iki farkli tGrin hibrit meydana getirmesiile
de olusabilir. Buna allopoliploidi denilmektedir. Triploid bireylerin ise Ureme yetenekleri genelde zayiftrr.

Dogru Cevap D

24. Tipik bir Cnidaria liyesinin yagsam déngtistinde polip ve mediiz olmak lizere morfolojik iki tipe rastlanir ve
donglide ardisik olarak bu iki tip birbirini izler. Bu olayin “d6l almasi” olarak kabul edilmemesinin nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Polipin eseysiz ve medizin eseyli codaliyor olmasi

B) Polipin ve medlzin morfolojik yapisinin ¢ok benzer olusu
C) Polipin ve medizin kromozom sayilarinin ayni olmasi

D) Polipin ve medUzin beslenme sekillerinin benzer olmasi

E) Polipin hareketsiz (sesil) ve medizin ylzicl form olmasi
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¢c6zUM

D6l Almasi:Diploit ve haploit evrelerin ddntstmlU olarak birbirini izledidi yasam dénglsine denir.

Cnidariayasam déngUstndeise Gremeigin 6zellesmis diploit polipler eseysiz Uremeile medizleriolusturmaktadir. MedUz
ise bUyUyUp gelistikten sonra eseyli Greme ile yeni larvalar olusturmaktadir. GorindUgu gibi hem polip hem mediz
diploittir ve déngulde yasamina devam eden bir haploit evre olmadigindan bu dénglye dél almasi denilmemektedir.

Dogru Cevap C

25. Yeryiiziinde fosfor miktarinin artmasi, asagidakilerden hangisine yol agmaz?

A) Biyolojik verimlilikte artisin olmasina

B) Akarsularlatasinan fosfor miktarinin artmasina

C) Gollerin dtrofikasyonuna

D) Goéllerde zaman zaman O2 miktarinin azalmasina

E) Gollerde alg ve bakteri miktarinin azalmasina

¢c6ziMm

Fosforun yerylzinde artisi akarsu veya géllere tasinan fosfor miktarinin artmasina yol agar. Artan fosfor da gollerde
Otrofikasyona yol agar.

Otrofikasyon, atiklarla gelen asin besin maddelerinin vejetasyonu uyarmasi ile gdllerin ¢dzinms oksijen yoklugu
sonucunda 6lmesine kadar gidebilen yaslanma surecidir. Artan fosfor besin girdisi sagladidi icin verimlilik artacak ve
gollerdeki alg ve bakterilerin hizli bir sekilde cogalmasini saglayacaktir.

Dogru Cevap E

26. Biyomlarla ilgili olan asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Biyomlar, karakteristik bitki drtUlerine gére isimlendirilir

B) Biyom icerisindeki hayvan gruplar cografik olarak farklilik gdstermesine karsin bitki tlrleri genellikle
birbirlerine benzerlik gdsterir

C) Bazi biyomlarin ortaya gikisinda, yagislarin mevsimsel dagiliminin etkisi s6z konusudur
D) Yillik sicaklik ve yagis, biyomlarin yayilisini blyUk 6l¢Ude etkiler

E) Tropikal biyomlarda sicaklik pek fazla degismez; fakat, tipik olarak yagmurlu ve kurak olan mevsimler vardir

c6zUM

Biyom icerisinde klin dedigimiz olay mevcuttur.Yani cografik olarak degisim oldugu slrece bitki tUrlerinde de degisim
meydana gelmektedir, fakat hayvan tlrleri pek degismemektedir.

Dogru Cevap B
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27. Ekosistemdeki enerji akisiyla ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Birincil Ureticiler, enerjilerini dogrudan glnesten alirlar

B) Enblylk enerji kaybi, hiicre solunumu sirasinda olmaktadir

C) Ekosistemdeki gUrlkeUl organizmalar, ekosistemdeki diger tim canlilardan gelen enerjiyi kabul eder
D) Ikincil karnivorlar, fotosentezde Gretilen enerjinin bk bir kismini alir

E) Herbivorlar, enerijiyi birincil Ureticilerden elde eder

¢c6zUM

Bir trofik dizeyden digerine geciste enerjinin %10'u aktarilmaktadir. Besin zincirini distndigumUzde fotosentezle
Uretilen enerjiden ilk herbivor, sonra birincil karnivor, sonra ikincil karnivor faydalanacaktir. Bu nedenle ikincil karnivorlar
fotosentezle Uretilen enerjinin kiigUk bir kisminialirlar.

Dogru Cevap D

28. Asagidakilerden hangisi poptilasyon blytikliiglinii kontrol eden yogunluga bagimli faktor degildir?

A) Alan savunmasi (territorialiti) B) Olumsuz iklim kosullar C) Avlanma baskisi

D) Salgin hastaliklar E) Rekabet

Populasyondaki yogunluk artsa da azalsa da iklim kosullar etkilenmez ve yogunluktan bagimsiz olarak olumsuz iklim
kosullar popUlasyon bGyUkligunu kisitlar.

Dogru Cevap B

29. Zaman stirecini de g6z 6niine alirsak zararli bir bécek tiriiniin poptilasyon buyiikliigiinu indirgemede
en az etkili olan yol asagidakilerden hangisidir?
A) Rekabet eden baska tlrlerin ortama sokulmasi
B) ZararlitUricin habitatin tasima kapasitesini azaltmak
C) Ortama, zararli tUrle beslenen yeni tirler ilave etmek
D) Ortama, zararli tirG 6ldUrGcU ilaglar atmak

E) ZararlitGrun disi bireylerini kisirlastirmak

¢c6zim

Ortama 6ldurtct ilaglar skmak kisa vadede bdceklerin popiilasyon yogunlugunu azaltacaktrr. ilaca direncli bocek

tarlerinin yasamaya devam edip Uremesiyle beraber ilaca direncli tUrlerin yogunlugu artacagindan populasyon tekrar
eski blyUkluglne kavusacaktir.

Dogru Cevap D



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

30. Képekbaliklarinin bagirsaklarindaki spiral valvler, agsagidakilerden hangisine analogtur?

A) Hamam bd&ceklerinin kursagina
B) Salyangozlarin radulasina

C) Kuslarin tasligina

D) Toprak solucanlarinin tiflosolisine

E) Insanlarin kér bagirsagina

¢co6ziM

Kdpek baliklarinin bagirsaklarindaki spiral valvler, emilim alanini artirici ydnde etki etmektedir. Toprak solucani tiftosoli
yine ayni sekilde emilim alanini artirdigindan bu iki yapi birbirine analogtur. Taslik ve kursak genel olarak fiziksel sindirime
yardimci olur. K&r bagirsak ise apandixtir ve sindirime dogrudan bir katkisi yoktur.

Dogru Cevap D

31. Memeli nefronu ve idrar Ulretimi ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Glomeruluslar, ¢cok fazla miktarda kan plazmasi filtre eder

B) Glomerulusigerisindeki kan basinci, idrarin ne kadar derisik hale getirilecegini belirler

C) CdzUnmUs maddelerin ve sivinin en fazla geri emilimi proksimal tubdllerde gergeklesir
D) Henle kulpundaki ters akim sistemi sayesinde medulladaki hlcre disi sivinin derigimi artar

E) Idrar, korteksten medullaya dogru hareket ettiginde daha hipertonik bir ortamla karsilagir

¢c6ziMm

Idrann derisik veya seyreltik hale getirilmesi suyun viicuttan atilmak istenmesi veya viicutta tutulmak istenmesine gére
yapilmaktadir. Vicudumuzdaki su durumu kanin ozmotik basincinda degisiklik olusturdugundan, kanin ozmolaritesi
idrarin ne kadar derisik hale getirilecedini belirler.

Dogru Cevap B

32. insanda kanin pH diizeyinin ayarlanmasi ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Bobrekler, aynizamanda, kandaki C02 dUzeyini kontrol ederek pH'yiayarlar

B) pHninayarlanmasinda HCO_ . kanda bulunan ana tampondur

C) Kandaki tamponlar gerektiginde kana H saglar; gerektiginde kandan H iyonlarinialirlar
D) Proteinlerin yapisi pH'ya duyarli oldugundan kanin pH'sinin sabit tutulmasizorunludur

E) Karbonik asit, kandaki tamponun 6énctl maddesidir
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¢6zUM

Kanin pH ayarlamasinda en énemlitampon sistemi bikarbonattir. Diger Snemlitamponise albumin ve hemoglobindir.
CUnkd bu proteinler pH 7 civarthidrojen atomu verip alma ¢zelligine sahip histidin amino asidi bakimindan zengindir. Eger
kandaki tamponlar pH'l ayarlamada yetersiz kalirsa devreye akciger ve bdbrekler girer. Akciger kandaki karbondioksit
seviyesini kontrol ederek, bébrekler ise bikarbonat seviyesini kontrol ederek pH'i ayarlarlar.

Dogru Cevap A

33. Asagidaki kosullardan hangisi, iskelet kaslarindaki kilcal damar yataklarina kan gegisini saglayan
prekapiller sfinkterlerin diiz kaslarinin gevsemesine yol agmasi beklenmez?
A) CO2 konsantrasyonunun ylksek olmasi
B) Laktik asit konsantrasyonunun ylksek olmasi
(@) 02 konsantrasyonunun dUstk olmasi
D) lIskelet kasinda sempatik sinir uyarimi

E) Kanaangiotensin saliverilmesi

co6ziMm

iskelet kaslarinda metabolizmanin hizli calismasi sonucu aci§a cikan bazi metabolik Grlnler prekapiller sfinkterin
acilmasini saglayarak iskelet kaslarina olan kan akimini artiracaktir. Bu Grlinlere laktat, ADP, K ve Hiyonlari, karbondioksit
ornek olarak verilebilir.

Kasilma igin oksijen gerektiginden sfinkterdeki diiz kaslar oksijen azliginda kasilamaz ve gevsek duruma geger. Iskelet
kasinin sempatik uyarimi ise iskelet kasinin metabolizmasini artracagindan prekapiller sfinkterlerin agilmasina neden
olacaktir. Angiotensin ise hem kan damarlarinin hem de prekapiller sfinkterdeki dliz kaslarin kasilmalarini saglayarak total
periferal direnciartirir.

Dogru Cevap E

34. Kromozom sayisi 2n=46 olan bir canli tiirlinde mitoz ve mayoz béliinmeleri inceleyen bir 6grenci en fazla
kromozom sayisina asagidaki evrelerden hangisinde rastlar?

A) Anafaz evresinde B) Anafaz | evresinde C) Profaz evresinde

D) Metafaz evresinde E) Profaz | evresinde

¢c6zUM

Anafazda kardes kromatitler ayrildidiicin kromozom sayisi 92 olacaktir.Anafaz I'de ise homolog kromozomlar ayrildigiicin
kromozom sayisi anafaz esnasinda 46 olacaktr.

Dogru Cevap A
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35. Mitozla ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Yalnizdiploid hlcreler mitoz bélinme gecirebilir

B) Mitozun profaz evresinde krossing over gergeklesir

C) Mitoz béltinmeyle Uretilen kardes hiicreler, birbirine 6zdestir
D) Profaz evresindeki bir hlicrenin kromozom sayisi iki kat artmistir

A) Metafaz kromozomu, sentromere tutunmus tek bir kinetekora sahiptir

c6zUM

Mitoz béldnen hicre diploit olmak zorunda degil mesela tetraploit de olabilir. Krossing over mitoz degil mayoz profazinda
gerceklesir. Profaz evresinde kardes kromatitler eslestiginden kromozom sayisi yine sabit olacaktir. Metafaz kromozomu,
sentromere tutunmus iki tane kinetekora sahiptir.

Dogru Cevap C

36. Cok hiicreli organizmalarda asagidakilerden hangisi hiicrenin i¢erisine besin aliniminda islev goriir?

A) Sil B) Kamci C) Mikrovillus
D) Siki baglanti E) Desmozom

¢co6ziMm

Bagirsak, yUzey alanini artiran villus denen uzantilara sahiptir. Villuslar bol miktarda mikrovillus igerir ve mikrovilluslar da
besin emiliminin artinlmasinisaglar. Sil ve kamgihareketten sorumludur. Sikibaglantive desmozomise epitel hiicrelerinin
lateral dUzlemde birbirine kenetlenmesini saglar.

Dogru Cevap C

37. Asagidaki 6karyotik hiicre organellerinden hangisi cift zarla kaplidir?

A) Peroksizom  B) Kloroplast  C) Lizozom D) Golgi  E) Granllt endoplazmik retikulum

¢6zUM

B secenegdindeki Kloroplast haricindeki seceneklerdeki diger organeller tek zarlidir. Mitokondri de ayni zamanda qift
zarlidir. Kloroplast aslinda ¢ift zara ilave olarak enigte birde UgUncU internal membrane da vardir.

Dogru Cevap B
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38. Bir okaryotik hlicrede protein sentezi sirasinda asagidakilerden hangisi sirasiyla islev gorir?

A) Cekirdek > DNA > mRNA > dUz endoplazmikretikulum

B) Cekirdek > DNA > mRNA > Golgiaygrti

C) Cekirdek » DNA > mRNA » granilli endoplazmikretikulum
D) Cekirdekcik > DNA > rRNA - lizozom

E) Cekirdekcik > DNA » tRNA > mitokondri

¢c6zUM

Cekirdekte yer alan DNA'dan mRNA Uretilecektir. mRNA'dan da serbest veya granilll endoplazmik retikulumdaki bagli
ribozomlar ile protein sentezlenecektir.

Dogru Cevap C

39. Bir hayvan hiicresinde hiicre ici sindirimi asagidakilerden hangisi saglar?

A) Hlcre zar B) Cekirdek C) Golgi

D) Peroksizom E) Lizozom

c6zUM

Hucre igi sindirim lizozom organelinde gerceklesir.

Dogru Cevap E

40. Hiicrede, hiicre iskeletini olusturan mikrotubdiller, agsagidakilerden hangisinde olusur?

A) Cekirdek B) Sentrozom C) Mitokondri D) Cekirdekgcik E) Lizozom

¢6zUM

Sentrozom, sentriol ve perisentriolar madde denen iki kisimdan olusur. Perisentriolar madde de gamma tubulin halkalar
icerir ve her birinden bir mikrotlbUl olusturulur.

Dogru Cevap B

41. Asagidaki organellerden hangisi, pek ¢cok 6zelligi bakimindan prokaryotik hiicrelere benzerlik gosterir?

A) Cekirdek B) Cekirdekeik C) Golgi D) Ribozom E) Mitokondri
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Endosimbiyotik teoriye gére dkaryotik hiicrelerin atasi oksijen kullanan fotosentetik olmayan bir prokaryotu kendiyapisina
hapsetti ve mitokondri de bu prokaryottan gelisti. Mitokondrinin gift zarli olusu, kendi DNA, RNA ve ribozomlarina sahip
olmasi ve hicre iginde ikiye bélinme ile yeni mitokondriler olusturabilmesi bu teoriyi glglendiren kanitlardir.

Dogru Cevap E

42. Amino asitler amfoteriktir, cinkii;

A) Hem asit hem baz 6zelligi gdsterirler

B) Hem ndtral molektl hem iyon gibi davranirlar

C) Hem polar hem apolar dzellik gosterirler

D) Protein yapilarinda hem standart hem standart olmayan monomerleri vardir

D) Hemsik gegiren hem isik absorblayan bilesik gibi davranirlar

¢6zUM

Amfoter terimi hem asit hem baz ¢zelligi gdsteren molekullerigin kullanilmaktadir.

Dogru Cevap A

43. E.coliiden elde edilen iki farkli enzimin fonksiyonel farkliiginin (i¢ boyutlu yapi farkliligi gibi) nedeni
asagidakilerden hangisidir?
A) ATPvifarkli sekillerde baglamalar
B) Farkliamino asit dizilimine sahip olmalari
C) DNA metabolizmasinda farkli fonksiyon géstermeleri
D) E.colimetabolizmasinda farkli fonksiyon gdstermeleri

E) Ikincil yapilaninin farkli olmasi

¢c6zim

Polipeptitlerin primer yapilarinda sahip olduklari amino asit dizilimlerine gére tgtincil yapilar sekillenmektedir. Ugtinctl
yapida sahip olduklari farkliliklar da fonksiyonlarina yansimaktadir.

Dogru Cevap B
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44. Dort tane glisilalanil tekrarlayan birimini iceren oktapeptit;

A) Alanil rezidUsU Uzerinde bir tane serbest amino grubuna sahiptir

B) Alanil rezidlUsl Uzerinde bir tane serbest amino grubuna ve glisil rezidlsd Uzerinde bir tane serbest
karboksil grubuna sahiptir

C) Glisil rezidlsU Uzerinde bir tane serbest amino grubuna ve alanil rezidisd Uzerinde bir tane serbest
karboksil grubuna sahiptir

D) Ikitane serbest amino ve bir karboksil grubuna sahiptir

E) Herikiglisil rezidUsU Uzerinde iki tane serbest karboksil grubuna sahiptir

¢c6zUM

Peptitlerin isimlendirilmesi serbest amino grubu igeren amino asit tarafindan baslamaktadir. Burda glisinilalanil denildigi
icin glisin serbest amino grubu igeren tarafta alaninise serbest karboksil grubu iceren tarafta yer alacaktir.

Dogru Cevap C

45. Enzimlerle ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi dogrudur?

A)  Enzim etkinligiicin, enzim ve substratin ayni derisimde bulunmasi gerekir
B) Enzimler substratin Grline dénlsmesinde aktivasyon enerjisini dUsUrUrler
C) Substratin D ve Lizomerlerine karsi ayni aktiviteyi gdsterirler

D) Enzim reaksiyonun denge sabitini en az bin kat yUkseltir

E) Katalitik aktiviteleri pH'ya bagimli degildir

c6zUM

Enzim aktivitesi igin substrat ile enzim ayni derisimde olmak zorunda dedildir. Enzimler stereospesifiktir yani D ve L
izomerlere karsi ayni aktiviteyi géstermezler. Enzimler denge sabitinde degisiklige neden olmazlar. pH enzimlerin Uc
boyutlu yapilarini etkileyecegdinden katalitik aktivitenin de degisimine neden olacaktir.

Dogru Cevap B

46. Alyuvarlarda glikoliz ile olusan piruvat, asagidakilerden hangisine donlstir?

A) Karbondioksit ve su B) Etanol C) Glukoz
D) Hemoglobin E) Laktat

¢c6zim

Alyuvarlarda piruvat, laktat dehidrojenaz enzimiile bir NADH Uretilerek laktata dénlsmektedir.

Dogru Cevap E
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47. Hicre solunumu ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Oksijenliortamda, piruvatin oksidatif dekarboksilasyonundan olusan asetil grubu sitrik asit ddngUstne girer
B) Kasta oksijensiz ortamda piruvat laktata donUsar

C) Maya anaerobik olarak piruvati etanole gevirir

D) Piruvat laktata donlsirken glikolizde gerekli olan bir kofaktér de rejenere olur

E) Anaerobik ortamda glikoliz cereyan edemedigiicin piruvat olusamaz.

Ortam kosullar aerobik de olsa anaerobik de olsa glikoliz meydana gelecektir. Glikoliz enerji Gretimi agisindan en ilkel
yoldur ve canlilarda ortaktir.

Dogru Cevap E

48. Glioksalat dongiisti bitkiler icin dnemlidir, ¢linkili tohumlarin filizlenmesinde;

A) Asetil-CoAdan net olarak glukoz sentezlenmesinisaglar
B) Pirimidin biyosenteziicin glioksalat elde edilmesi gerekir
C) Kolesterol biyosenteziigin glioksalat elde edilmesi gerekir
D) Izositratin ortamdan uzaklastinlmasi gerekir

E) Gerekliolan a-ketoglutarat olusumu saglanir

Glioksilat déngUisU; bitki, bazi omurgasiz ve mikroorganizmalarda bulunur. Bu canlilarda Asetil-CoA hem enerji kaynag
hem de karbonhidratlaricin dncl olan fosfoenolpiruvat kaynagi olarak kullanilmaktadir. Asetil CoA yine sitrat olusturmak
icin oksaloasetat ile birlesir. Sitrat izositrata gevrilir ve izositrat liyaz enzimi, izositrati siksinat ve glioksalata gevirir. SUksinat

déngUden ayrilip bir dizi reaksiyon ile glukoza cevrilirken glioksalat ise ddngl devamiicin malat sentaz tarafindan malata
cevrilir.

Dogru Cevap A

49. Mitokondride oksidasyonla fosforilasyon eslesmistir (kenetlenmistir). Bu eslesme bozulursa;

A) ATPsUrekli sentezlenir, ancak O2 tUketimidurur

B) Mitokondriyel mekanizma tamamen durur

C) ATPsentezlenemez, ancak O2 tUketimi devam eder
D) Sitrik asit dongUsl yavaslar

E) Glikolizle glukozun piruvata déntstmu yavaslar
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¢c6zim

Elektronlar mitokondriig zarindan oksijene aktarildigi zaman agiga gikan enerjiile hidrojen atomlari pompalanir ve proton
motif gli¢ olusturulur. Proton motif glc ise ATP sentaz tarafindan kullanilarak ATP Uretilir. Bu eslesme bozuldugunda

protonlar kendiliginden konsantrasyon gradientine dogru akmaya baslar ve ATP Uretilemez fakat elektronlarin transferi
etkilenmeyecediicin oksijen tiketimi devam eder.

Dogru Cevap C

50. Sekerlerin hiicrelerde fosforile olmus sekilde bulunmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) HUcrenin pH'sini tamponlamakicin

B) Fosforile olmayan sekerler hlicre disina sizabilecediigin

C) Fosforile olmayan sekerler hlicrede enzimler tarafindan yikilacagicin
D) Fosforile sekerler genetik bilgi tagidiklariigin

E) Hucrede fosfat derisimi yUksek oldugu igin

c6zUM

Sekerler fosforillenmedigi zaman hicre disina sizabilmektedir. Bu nedenle sekerler hiicreye alindigi zaman ilk is olarak
fosforillenir.

Dogru Cevap B

51. Bir reaksiyonun serbest enerjisi -46.3 kJ/mol ise reaksiyon;

A) Dengededir B) Endergoniktir C) Ekzergoniktir
D) Endotermiktir E) Ekzotermiktir

Bir reaksiyonun serbest enerji degisimi sifirdan dlstkse reaksiyon ekzergoniktir. Serbest enerji degisimi sifirdan blylkse
endergoniktir. Serbest enerji degisimi sifira esit ise reaksiyon dengededir.

Dogru Cevap C

52. Stoma hareketleri ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) COp seviyesindeki bir artis genellikle stoma kapanmasina neden olur
B) Stomalar genellikle isikta agilir, karanlikta kapanirlar

C) Maviigik stomalarin acilmasini tesvik eder

D) Kirmiziisik stoma acilmasini tesvik eder

E) 30-35°C 'nin Uzerindeki sicakliklar stoma agilmasini uyarir



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Hicre igi karbondioksit konsantrasyonu arttigi zaman daha fazla su kaybi olmamasi icin stomalar kapanir. Mavi
istkk zeaksantin adli reseptdr tarafindan absorbe edilebilir ve bu da stoma agilmasini uyarir. Kirmizi isik fotosentezi
tetikleyeceginden sakkaroz Uretimi artacaktir ve sakkaroz ile gelen ozmotik basing artisi da bekgi hiicrelerinde suyu
tutup turgoru artiracaktir. Sicakligin 35 derecelerin Ustline gikmasi su kaybini artiracagindan stoma kapanacaktir.

Dogru Cevap E

53. I. Hava hareketlerinin fazla olmasi
Il. Havadaki nem oraninin diistik olmasi (kuru hava)
lll. Fotosolunum olayinin gerceklesmesi
IV. Sicakligin yliksek olmasi

Yukaridakilerden hangisi/hangileri transpirasyonu artirici yonde etki yapmaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il D) Ilvelll E)lvelV

Transpirasyonu temel olarak iki faktér kontrol etmektedir: Yapraktaki hava bosluklari ile dis hava arasindaki buhar fark
ve diflizyon yolunun direnci. Direng de iki faktére bagmUidir: Stoma por direnci ve yaprak ylzeyinde tabaka olusturan
havanin direnci.

Eger hava hareketlerifazla olursa yaprak ylzeyindeki havanin direnci azalacagindan transpirasyon artar. Havadaki nem
oraninin distk olmasi ve sicakligin ylksek olmasi da yaprak ile hava arasindaki buhar farkini artiracagindan transpirasyon
artacaktr.

Dogru Cevap C

54. Fototropik yanit icin gerekli 1511 absorblayan pigment bliylik olasilikla agsagidakilerden hangisidir?

A) Proteinler B) Klorofiller C) Flavinler D) Karotenoidler E) Antosiyaninler

Fototropik yanittan mavi isik sorumludur ve 15181 absorblayan pigment fototropindir. Fototropin de flavin yapili bir
molekdldur.

Dogru Cevap C

55. Koklerde statolitler asagidaki yapilardan hangisinde bulunur?

A) Epidermis hiicrelerinde B) iletim dokularinda C) Kolumellada

D) Iletim dokularini kusatan hiicrelerde  E) K&k sapkasinin epidermisinde
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¢c6zim

Bitkilerde yergekimi algilayan yapilar amiloplastlardir. Bunlara statolit denir. Statolitler de statosit denilen dzellesmis
hicrelerde bulunur. Statositler de kdklerde kok sapkasiiginde yer alan kolumellada bulunur.

Dogru Cevap C

56. Fotoperiyodizm asagidakilerden hangisine yanit olarak gerceklesir?

A) GUn uzunluguna B) Isik siddetine Q) Isigin dalga boyuna
D) Mevsimlere E) Sicakliga

c6zUM

Fotoperiyodizm, bitkilerin giinlerin uzunluguna bagli olarak gdsterdigi gelisim strecidir. Gelisim gdsterdikleri evre olan

fotoperiyot, bitkilerde blylme, gelisme, ciceklenme, yapraklarin déktlmesi ve durgunluk déneminin baslamasi gibi
fizyolojik olaylar etkilemektedir.

Dogru Cevap A

5§7. Kuzey yarimkiirede, uzun-gtin bitkileri asagidaki kosullardan hangisinde ¢igek acar?

A) Yaz mevsiminde

B) Erkenilkbahar ya da sonbaharda

C) Gunduzleri sekiz saat sUreyle 1siga maruz kaldiklarinda
D) Isik periyodu kritik bir uzunluktan daha kisa oldugunda

E) GUn uzunluguna bagli kalmaksizin

¢6zUM

Uzun gun bitkilerinin gigek agcmasiigin kritik giin uzunlugunun gece uzunlugundan yiksek olmasi gerekmektedir. Kuzey
yarimkUrede de en uzun gindulzler yaz aylarinda yasanmaktadir.

Dogru Cevap A

58. Kambiyum inisiyalleri sirasiyla disa ve ice dogru asagidakilerden hangisini olusturur?

A) lsinlar; fldem B) Fléem:; fléem C) Ksilem; ksilem

D) Ksilem; isinlar E) Fléem: ksilem

¢6zUM

Kambiyum inisiyalleri, yeniiletim dokusu olustururken dista fléem icte ise ksilem dokusu eklemektedir.

Dogru Cevap E
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59. iletim demeti iginlari ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) BUyUk 6lglde parankima hicrelerinden olusurlar
B) Besin maddelerinin ve suyun tasinminiengellerler
C) Nisasta, protein ve lipid biriktirirler

D) Sekonder Urlnlerisentezlerler

E) Degisik uzunlukta olabilirler

¢6zUM

Kambiyum dokusu iki tip inisiyal olusturur: Fusiform ve isin (iletim demet inisiyalleri. Isin inisiyalleri parankima hicreleri
olusturur ve bunlar radyal sistemi olusturur. Bu sistem su ve besin elementlerinin tasinimini saglar. Ayni zamanda
nisasta, karbonhidrat ve lipid depolayabilir.Yaralarin iyilesmesinde de rol oynar.

Dogru Cevap B

60. Periderm asagidakilerden hangisinden olusur?

A) Yalnizca mantardan

B) Yalnizca kambiyumdan

C) Yalnizca fellodermden

D) Mantar ve mantar kambiyumundan

E) Mantar, mantar kambiyumu ve fellodermden

¢6zUM

Mantar kambiyumu sekonder blylme esnasinda dis tarafta mantar dokuyu olustururken i¢ tarafta ise fellodermi
olusturur. Bu U¢ tabaka da beraber peridermi olusturur.

61. Angiosperm odunu asagidakilerden hangisine sahip olusuyla koniferlerin (kozalaklilar) odunundan
aynilir?

A) Trakeitlere

B) Trakelere

C) Duzenlisiralanmis isin seklindeki hiicrelerin bulunusuna
D) lsinlarin daha kiicUk olusuyla

E) Aksiyal sistemde daha az hiicre tipinin bulunmasiyla

¢c6zim

Angiosperm odunuile gimnosperm odunu (konifer de bu gruba dahildir) arasindakifark angiospermlerin trake icermesine
ragmen gimnospermlerin icermemesidir. Gimnospermlerden sadece Gnetales trake igermektedir.

Dogru Cevap B



62. Hifler funguslarin hangi kisimlarini olusturur?

A) Sporlarini B) Zigotlarini C) Depo Urtnlerini

D) Filamentlerini E) Hlcre ceperi bilegenlerini

Funguslarin (Mantar) vicut kismina thallus denilmektedir. Thallus mikroskopik olarak uzanan birgok filamentten
meydana gelmistir. Filamentleriise hifter olusturmaktadir.

Dogru Cevap D

63. Stomalarin acilip kapanmasini etkileyen en 6nemli faktor asagida verilenlerden hangisidir?

A) Su kayhbi B) Sicaklik C) GUnes isiginin yogunlugu

D) GUn uzunlugu E) Gecenin uzunlugu

¢c6ziMm

Bitkiler icin en 6nemli olan seylerden birisi sudur. Bitkinin su kazanimini ve kaybini kontrol altina almasi gerekmektedir. Su
kaybinin da temel olarak gerceklestigi yer stomalar oldugundan, stoma agilip kapanmasini etkileyen en énemli faktér su
kaybidir.

Dogru Cevap A

64.1. Yiiksek enerjili elektronun feofitinden elektron tasima zincirindeki Q enzimiyle yakin iliskili bagli bir
kinona gecmesi.
Il. Enerji diizeyi artmis elektronlarin, klorofildeki reaksiyon merkezinin dis kismina ge¢gmesi
lll. Yiiksek enerjili elektronlarin molekiiliin feofitine gegmesi
IV. Reaksiyon merkezinden ayrilan elektronlarin yerine Z enzimi tarafindan suyun ayristirilmasi sonucu
olusan elektronlarin ge¢gmesi

Yukarida P680 reaksiyon merkezinin ilgili dalga boyundaki bir isigin absorblanmasindan sonra enerji
diizeyi artmis elektronlarin reaksiyon merkezini terk etmeden dnce gecirdikleri ve reaksiyon merkezinin
yeniden ilgili bir dalga boyunu absorblamaya hazir hale gelmesini saglayan asamalar verilmistir. Bu
olaylarin gergeklesme sirasi asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

AL LIV BILLILIV O NI
D)L 1L NV, B) LI LIV

¢6zUM

Klorofilin foton absorbe etmesiyle beraber, enerji dizeyi artan elektronlar reaksiyon merkezi disina gegerek, ilk elektron
alicisi olan feofitin tarafindan alinir. Feofitin merkezinde magnezyum yerine iki hidrojen atomu bulunan bir klorofildir.
Feofitin de yUksek enerjili elektronu plastokinona aktanr. Klorofilin reaksiyon merkezindeki elektron agigi ise suyun
pargalanmasiyla giderilir.

Dogru Cevap A
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65.1. ATPsentezi
Il. O2sentezi
I1l. NADH2 kullanimi
IV. Karbonhidrat sentezi

CO2'in fikse edilmesi yukarida verilen olaylardan hangileri yesil bitkilerin stromasinda gergeklesir?

A)lvell B)llveV O lllve IV D)1 Tvell B)IIl IVveV

¢c6zim

Fotosentezdeki olaylar tilakoid ve stromada meydana gelmektedir. Tilakoid zarda isik reaksiyonlari olurken, stromada
Kalvin déngusl olur. Kalvin déngUsl sonucu organik madde sentezlenir ve bu dénglde karbondioksit fikse edilir
yani organik madde yapisina katilir. Ddnglde de enerji kaynagi olarak hem ATP hem de NADPH kullanilir. ATP 1sik
reaksiyonlar esnasinda sentezlenmesine ragmen proton motif glg¢ tilakoid lUmende olusturuldugundan ATP
olusumu stromada meydana gelir. Bu bilgiler isiginda SORU HATALIDIR.

66. Asagida verilenlerden hangisi hiicre dénglistiniin mitoz béliinme safhasinda gerceklesir?

A) DNANIN kendini eslemesi

B) Organellerin sentezlenmesi

C) Enerji sentezinin artmasi

D) Kromozomlarin gérindr duruma gegmesi

E) Cesitli biyokimyasallarin Gretiminin hizlanmasi

Mitoz olay, bltlin dkaryotik organizmalar igin cok dnemlidir. Protozoa, bazi mantarlar ve algler gibi baz tek hicreli
organizmalarda mitoz (hicre bélunmesinin bir parcasi olarak), eseysiz Gremenin temelini hazirlar. Cok hicreli diploit
organizmalar yasama, zigot adi verilen tek hlcreli ddllenmis yumurta ile baslar. Zigotun ve zigottan olusan hicrelerin
mitotik aktivitesi, organizmanin gelismesinin ve blyUmesinin temelidir. Yetiskin organizmalarda mitotik aktivite, yaranin
iyilismesinde ve belirli dokulardaki diger hticre yenilenmelerinde esastir. Ornegdin insanda derinin epidermal hiicreleri
ve ince bagirsaklarinic ylUzeyini kaplayan epidermal hilcreler, strekli olarak dokiltp yenilenmektedir. Hlcre bélinmesi,
retikGlositlerin strekli Gretimini de saglar.

Bu hicreler, sonradan gekirdeklerini kaybeder ve omurgalilarda yeni kirmizi kan hicrelerinin temininde rol oynarlar.
Anormal durumlarda somatik hicreler, hicre boélinmesi kontrolunu kaybedebilir ve tUmdr olustururlar. Genetik
materyal, ¢cekirdek bélinmesi ya da karyokinez sirasinda iki kardes hicreye bélunur. Bu olay oldukga karmasiktir ve
cok bUyUk bir dogrulukla yapilmasi gerekir. Kromozomlar, &ncelikle tam olarak kendini eslemelidir ve daha sonra da
dogru bir bigcimde aynlmalidir. Sonucta, kromozom kompozisyonu ana hlcreninkiile ayni olan iki kardes gekirdek olusur.
Karyokinez, sitoplazmik b6linme ya da sitokinezizler. Daha az karmasik olan buislem, hacmiikiye bélen ve ayribir plazma
zariile her bir yeni hlicreyi ceviren bir mekanizmaya gereksinim gdsterir. Sitoplazma yeniden yapilanirken, organeller,
mevcut zar yapilarindan kaynaklanarak ya kendilerini eslerler, ya da her bir hlicrede de novo (yeniden) sentezlenirler.
HUcre bdlinmesini takiben olusan yeni hicrelerin her birinin boyutu, ana htcreninkinin yaklasik yarisi kadardir. Bununla
birlikte yeni hiicrelerin ¢cekirdedi, orijinal hlcreninkinden daha klgUk dedildir. DNA'nIn nicel olarak 6lgimuU, yeni olusan
hicrenin cekirdegindeki genetik materyal miktarinin ana hicreninki ile ayni oldugunu dogrulamaktadir. Birgok hiicre,
strekli olarak birbiriniizleyen bélinme ve bélinmeme evreleri gegirir.

Bir b&lunmenin tamamlanmasindan bir sonraki bélinmenin tamamlanmasina kadar gegen olaylar, hiicre dongtistiint
olusturur. Interfaz sirasindaki biyokimyasal aktivitenin, sadece hicrenin blyUmesine ve normal islevine tahsis edildigi
dUstnUlUyordu. Ama simdi biliyoruz ki, bir sonraki mitotik bélinme igin diger kritik biyokimyasal olaylarin basarilmasi,
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interfaz sirasinda gerceklesir. Bu da., her bir kromozomdaki DNA'nin replikasyonudur. Hlcre mitoza girmeden énce
cereyan eden ve DNA'nIn sentezlendigi bu déneme S evresi denir. Sentezin baslamasi ve bitisi, radyoaktif dnctlerin
DNA'ya katiliminin izlenmesiile saptanabilir.

Bu tarzdaki arastirmalar; interfaz sirasinda S'den dnce ve sonra, DNA sentezinin olmadidi iki ddnemin oldugunu gos-
terir. Bu donemler sirasiyla, G1 (gap 1) ve G2 (gap II) olarak gosterilir (gap: ara. bosluk anlamindadir). Her iki ara ddnem
sUresince, S'deki gibi yogun metabolik aktivite, hlicre blylmesi ve hlicre baskalagimi gortlar. G2'nin sonuna kadar hlic-
renin hacmi kabaca iki misline gikmis, DNA replike edilmis ve mitoz (M) baslatilmistir. Strekli olarak bélinen hicreler,
Sekil'de gosterildigi gibi, mitozu izleyerek bu donglyt (G1, S, G2, M) daha sonra defalarca tekrarlar. Sonug olarak, hticre
bdlinmesinde interfaz ve mitoz evrelerivardrr. interfazda hiicrenin bolinmesiigin gerekliolan hazirlik yapilir. Bu hazirliklar
genel olarak séyledir: Hucre boyutunda artis olur, DNA replikasyonu, yeniorganellerin sentezi, cesitlimakromolekdllerin
sentezi ve enerji Uretimidir. Mitozda ise basitge kromatinler yogunlasir ve kromozom haline gelir ve iki hUcreye es olarak
aktanlir (Yazi ve sekiller Klug et al, genetik Kavramlar 11. Baski).
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(a) interfaz (b) Profaz (c) Prometafaz (d) Metafaz
Kromozomlar kromatin Kromozomlar kivrilarak Kromozomlar, belirgin olarak Sentromerler
olusturmak Gzere yogunlagir; sentrioller Gift yapilidir; sentrioller zit metafaz plaginda
uzar ve ¢6zillr boluntir ve birbirinden kutuplara gitmistir; dizilir
uzaklasir ig iplikleri olusmustur

Dogru Cevap D

67. Yesilbitkilerde glin boyunca gerceklesen nisasta ve sukroz sentezinde kloroplastlardaki nisasta sentezinde
kullanilan ya dafosfattranslakotdrler yoluyla sitozolicine tasinan bilesik asagida verilenlerden hangisidir?

A) Fruktoz 1-6 bisfosfat B) Trioz fosfat C) Sukroz fosfat
D) Fruktoz-6-fosfat E) Trioz 1-6 bisfosfat
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Fotosentezde Kalvin déngisti sonucu gliseraldehit 3-fosfat olusur. Ug karbonlu bir seker oldugundan ayni zamanda
trioz fosfat olarak da adlandinlabilir.

Eger trioz fosfatlar kloroplastta kalirsa nisasta senteziigin kullanirama fosfat translakotdrleriile sitozole aktarilirsa sakkaroz
senteziicin kullanilir.

Dogru Cevap B

68. Asagida verilenlerden hangisinin yapisinda zar bulunmaz?

A) Lizozom B) Kamgci C) MikrotUbuller
D) Vakuoller E) Endoplazmik retikulum

¢co6ziMm

Lizozom, endoplazmik retikulum,vakuoller ve kamgi zar ile gevrili iken mikrottbuller hiicre iskeleti yapisinda yer alir ve
protein yapilidir zarla cevrili degildir.

Dogru Cevap C

69. Asagidaki elementlerden hangisi C4 ve CAM bitkilerinde fosfoenolpirlivatin yenilenmesinde gérev alir?

A)Mn B Cl C)Na D) Ca BK

Mn: Bazi dehidrojenaz, dekarboksilaz, kinaz, oksidaz ve peroksidaz enzimlerinin aktivitesi icin gereklidir. Ozellikle
fotosentez esnasinda suyun pargalanmasinda énemlirolG vardir.

Cl: Fotosentezde suyun pargalanmasinda rolG vardir.

Ca: HUcre duvarinin orta lamelinde yer alir. ATP ve fosfolipid hidrolizinde gérevli olan baz enzimlerin kofaktéridur.
Ikincil mesajci olarak da islev gdsterir.

K: HUcre turgorunun kurulmasi ve hicrenin elektrondtralitesini saglamada gorevlidir.

Na: C4 ve CAM bitkilerinde fosfoenolpiruvat yenilenmesinde gérev alir. Bazi reaksiyonlarda ise potasyumun yerini alir.

Dogru Cevap C
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70. Asagida verilenlerden hangisi iki farkli hiicre tipinde gerceklesen C4 fotosentetik karbon dénglisi
reaksiyonlarindan degildir?
A) Demet kinihicrelerinde C4 asitlerinin dekarboksilasyonu
B) Cgasitlerinin demet kini hlcrelerinden mezofil hiicrelerine taginimi
C) CO2'in dort karbonlu C4 asidini olusturmasiicin fikse edilmesi
D) Cgzasitlerinin mezofil hiicrelerine taginimi

E) Serbest kalan CO2'in Rubisko tarafinda fikse edilip karbonhidratlara dénUstlrilmesi

¢6zUM

C4 bitkilerinde fotosentez reaksiyonlar iki farkli hiicrede &zellesmistir. Karbondioksit ilk énce mezofil hicrelerinde
fosfoenolpiruvat (3C) ile reaksiyona girerek oksaloasetat (4C) olusturur. Okzaloasetat mezofil hiicrelerinde malate (4C)
cevrilir ve malat da demet kint hiicrelerine transfer edilir. Demet kini hiicrelerinde malat dekarboksile olur ve acida ¢ikan
karbondioksit rubisco tarafindan fikse edilip calvin dénglstne sokulur. Malat dekarboksilasyonu sonucu olusan piruvat
(3C) mezofil hicrelerine tasinarak fosfoenolpiruvatin yenilenmesini saglar.

Dogru Cevap B

71. Stomalarin acilmasina neden olan mavi isigi kloroplastlardailk absorbe eden yapinin tekrar sentezlenmesi
icin gerekli ortam kosullar, asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
A)  Aydinlik, ylksek CO»9, limende pH'nin disik olmasi
B) Karanlik, distk CO»9, lumende pH'nin ylksek olmasi
C) Aydinlik, yksek CO2, limende pH'nin ylksek olmasi
D) Aydinlik, distk CO9, limende pH'nin dUstk olmasi
E) Karanlik, dUstk CO9, liUmende pH'nin distk olmasi

¢6zUM

Stoma agilmasinda rol oynayan mavi 1sidi absorbe eden reseptdr zeaksantindir. Zeaksantinin tekrar sentezlenmesiigin
ortam kosullarinin stoma agilmasiicin uygun olmasi gerekmektedir. Stoma agilmasiniisik tetiklemektedir.

Hucre igi karbondioksit konsantrasyonu diistk oldugu zaman havadan karbondioksit alinmasiigin stoma yine acilacaktir.
Ayni zamanda violaksantinden zeaksantin olusturan enzim integral tilakoid proteinidir. Bu enzim de optimum olarak pH
5.2 ken galisir.

Dogru Cevap D

72. Asagida verilenlerden hangisinin eksikligi, bitkinin UV-B iginlarina karsi duyarliligini artirir?

A) Antosiyanin B) Flavonlar C) Eterik yag
D) Alkoloidler E) Tanin
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Antosiyanin: Bitkilerde gérilen kirmizi, pembe, mavi ve mor renklerden sorumludur. Tozlasmaya ve tohumlarin
yayilmasina yardimci olur.

Flavon: Antosiyaninlere gére daha kisa dalga boyundaki isiklar absorbe ettiginden insan gézU ile gérilemez. Bunlar
Gicekler disinda yapraklarda da bulunmaktadir ve bitkiyi UV-B isinlarina karsi korumaktadir.

Eterik Yag: Bitkilerden elde edilen degisik keskin kokulu yaglardir. Eterik yaglar; cicekler, meyveler, yapraklar gibi bitki
kisimlarinda bulunmaktadir.

Alkaloid: Bitki tarafindan dogal olarak Uretilen amin yapisindaki kimyasal bilesiklerdir. Cok sayida farkli tipi olmasina
ragmen genelislevi sdyle dzetlenebilmektedir: Predatérlere kargi savunma saglar ¢zellikle memeliler.

Tanin: Fenol yapisina sahip ikincil metabolittir. Cogu herbivorun blytmesini ve hayatta kalma oranini Snemli derecede
azaltir. Aynizamanda herbivorlar icin besinlerin itici,nahos gibi gdztkmesine neden olur.

Dogru Cevap B

73. Asagidaki elementlerden hangileri bitki zarlarinin normal islevleri icin gereklidir?

A)Ca B) Mn OK D) Zn BE)Cu

Ca: Hicre duvarinin orta lamelinde yer alir. ATP ve fosfolipid hidrolizinde gérevli olan bazi enzimlerin kofaktdridar. Bitki
zarlaninin normal islevi icin gerekli olup, ikincil mesajci olarak da islev gdsterir.

Mn: Bazi dehidrojenaz, dekarboksilaz, kinaz, oksidaz ve peroksidaz enzimlerinin aktivitesi icin gereklidir. Ozellikle
fotosentez esnasinda suyun pargalanmasinda &énemli rold vardir.

K: HUcre turgorunun kurulmasi ve hiicrenin elektrondtralitesini saglamada gorevlidir.
Zn: Alkol dehidrejenaz, glutamat dehidrojenaz ve karbonik anhidraz vb. enzimlerin yapisina katilir.

Cu: Redox reaksiyonlannda islevsel olan enzimlerin veya proteinlerin yapisina katilmaktadir. Ornek olarak plastosiyanin
verilebilir.

Dogru Cevap A

74. Asagida verilenlerden hangisi kurak ortamda yasayan bir bitkinin goéstermis oldugu adaptasyonlardan
biri degildir?

A) Stomalarinin kapanmasi B) Yaprak alaninin daralmasi C) Yaprak tylerinin artigl

D) Yapraklarin kivrilmasi E) Absisik asit miktarinin azalmasi
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¢6zUM

Kurak ortamda yasayan bitkilerin gelistirecekleri adaptasyonlar suyu korumaya yonelik olacaktir. Bitkilerde de suyun
temel olarak kaybedildigi yer stomalar oldugundan stomalarin kapatilmasi suyu koruyacaktir. Yapraklann kivrilmas,
yaprak alaninin daralmasina neden olacaktir ve suyun kaybedilecegiylzey alani azaltilmis olacagindan kurak ortamdaki
bitkilere avantaj<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>